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ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ
	
Замечательным подарком судьбы для меня стала туристическая поездка на святую землю Туркестана. Путешествие началось в субботу, 1апреля. В 6.00 часов утра участников тура у здания районо ждал туристический автобус и организатор поездки, наш профсоюзный лидер, Кажигалиева Галия Кажигалиевна. Она пожелала всем нам счастливого пути, удачного путешествия, массы потрясающих впечатлений, новых знаний и интересных знакомств.
	Лица педагогов светились улыбками в предвкушении поистине события (и очень большого!) в их жизни. Ведь им предоставилась замечательная возможность душой прикоснуться к исконным ценностям казахского народа. И они в ответ на добрые пожелания благодарили всех, кто сделал эту мечту реальностью.
	Тем временем автобус повез эмоционально настроенную, дружную компанию в Тараз.
	Наше удивительное путешествие началось с посещения мавзолея Айша-биби и ее наставницы Карашаш. У всех перед глазами вставали картины красивой легенды о любви.
	Следующим местом посещения был мавзолей Гаухар ана, дочери Ходжа Ахмеда Ясави.	У нее был дар целительницы. Ширакшы прочитал молитвы из Корана и благословил наш путь. Земля здесь красивая, природа замечательная. Вода из колодца и артезианской скважины чистая, вкусная, обладает лечебными свойствами. Могила святой Гаухар ана находится под присмотром государства. Мы попробовали целебной воды из колодца. Кстати, все мы домой привезли святой воды.
	Нашим гидом по старейшим памятникам и сопровождающим по святым местам выступила экскурсовод туристической фирмы Лариса.                        Она очень интересно и проникновенно рассказывала о святых местах 
Это настоящий знаток истории южного края. Мы слушали ее рассказы, как завороженные.  
	Вечером того же дня мы прибыли к мавзолею Арыстанбаб, который находится недалеко от села Шаульдер и городища Отрар. Арыстанбаб - это духовный учитель и настоятель Ходжа Ахмеда Ясави. Он один из святых суфиев. Мавзолей Арыстанбаб находится под охраной государства. Здесь нас разместили в уютной гостинице, где была душевая комната и кондиционер, хозяева встретили нас вкусным ужином.
	Но самым незабываемым событием в поездке было посещение древнего города Отрар. Все здесь нас впечатлило. И мы были поражены увиденным. Но для всех нас  ясно было одно - здесь, на раскопках древнего городища, мы отдали дань уважения нашим предкам, которые стали для нас, потомков, примером борьбы за независимость и свободу нашего народа.  
	И вот мы уже в мавзолее Ходжа Ахмеда Ясави, который поразил нас своим размахом. Это крупное сооружение включает в себя до 34 помещений.
Мавзолей представляет собой двухкамерную усыпальницу и поминальную мечеть. Величественный силуэт здания виден за десятки километров от города.  Главная входная дверь  покрыта трехуровневой резьбой со следами инкрустации из кости, с прикрепленными ажурными бронзовыми петлями с чеканкою серебра и золота, составляет 18,2 метра высоты. Здесь мы посетили подземную мечеть, восточные бани, государственный историко-краеведческий музей "Әзірет Сұлтан". Жемчужиной мавзолея является Тайказан, который находится в центральном зале. Он был изготовлен в 1399 году Абдулазитом иби Шарафуддином Тебризи. Высота котла 158,3 см. Собственный вес Тайказана около двух тонн, он мог вместить 3000 литров воды. Специально изготовлен для мавзолея Ходжа Ахмеда Ясави. Тайказан - это самая большая по всему восточному мусульманскому миру чаша для воды, сделанная из сплава семи металлов.   
	Туркестану уже более 1500 лет, город является столицей Казахского ханства.  
	Туркестан - это духовная столица для народов Казахстана и Средней Азии. Город занимает важное место в культуре древнего Востока. Из письменных источников X века известно, что изначально город назывался Шавгар и Яссы, позднее получил свое нынешнее название. Коренное значение слова "Турк" - смелость и храбрость, а "стан" - с персидского переводится как страна, объединение народа. Следовательно, под словом "Туркестан" подразумевается "Страна храбрецов". По историческим данным, вплоть до VIII века Шавгар (Яссы) входил в состав Тюркского, Западного, Тюргешского и Карлукского каганатов, помимо этого был столицей для арабов, карлуков и огузов.
	В далеком 1103 году Ходжа Ахмет Ясави родился и прожил всю жизнь в Туркестане, проповедуя течение суфизма в исламе. Его последователи в течение 900 лет, считая его святым и духовным лидером, используют и проповедуют его принципы и наставления. Правитель всего Востока Эмир Тимур в честь двухсотлетия со дня смерти Ясави воздвиг ему в XIV веке величественный и прекрасный мавзолей, который по сей день является достопримечательностью и символом Туркестана. 
	Недалеко от Мавзолея Яссауи находится историко-культурно-этнографический центр. Музей. Выставочный зал музея состоит из 8 разделов. Главные из них: "Туркестан в древности и в эпоху Средневековья";
"Белая орда Казахского ханства и более поздние периоды развития столицы тюркского мира"; "Трон, на котором восседали ханы, реконструированный по письменным источникам".
	Особое внимание уделено истории города во времена правления Чингисхана и эмира Тимура. Создатели музея так же подчеркнули тему истории развития ислама. Внутри находятся ценные экспонаты, посуда, орудия труда, за стеклами представлены сценки набегов и повседневной жизни, составленных так же по письменным источникам.
	На обратной дороге мы познакомились с еще одной святыней -мавзолеем Домалак Ана. Мавзолей является уникальным памятником архитектуры ХІ века и священным местом для мусульман. Памятник был построен над могилой младшей жены Байдибек-Ата, известной в народе под именем Домалак Ана на южном склоне Каратау, в долине реки Балабоген. Домалак Ана происходит от персидского "Дихнат мама", что означает Святая Мать. Она прославилась в народе своим умом, мудростью, чистотой мыслей. Она является праматерью народов, проживающих в Семиречье, Аулие-ата, Шымкент, Ташкент. В течении XI-XV веков мавзолей Домалак Ана несколько раз реставрировался. По преданию, в мавзолее есть два священных камня, пройти между ними сможет только праведный человек, а также здесь хранятся ценные рукописи.
	Не менее интересны и природные памятники этого края. Неизгладимое впечатление оставил спуск в подземную пещеру, которая находится в Алгабасском районе Южно-Казахстанской области и называется "Акмешит Аулиенская". Это очень удивительное место. Пещера представляет собой большой грот длиной 150 метров, шириной около 65 метров, высотой около 30 метров, вытянутый с юго-запада на северо-восток, образовавшийся в известняках юго-восточных склонов хребта Каратау. На дне пещеры растут огромные платаны и зеленая травка. Внутри летают птицы. К тому же, в "Акмешит" в любое время года практически одна и та же температура.	
	"Оглядываясь на прошлое, необходимо воплощать в жизнь настоящее", - говорит поэт Олжас Сулейменов. Современный Туркестан меняется на глазах. Строятся парки и новые объекты. И символичным считаем тот факт, что по проекту программы "Культурные столицы Содружества" город Чимкент объявлен культурной столицей СНГ в 2020 году. И еще не раз, будем надеяться, нам придется побывать на этой исторической земле. 
	Туркестан - один из самых древних городов Казахстана. У него особенные черты, особенная судьба. Из недр веков был воздвигнут он как воплощение истинной древности, тем не менее, актуален и по сей день. Сегодня мы возрождаем духовные ценности, так как без них не построим светлого будущего.    
	Наша поездка в славный город Туркестан завершилась.  Она надолго запомнится нам. Ведь в наших сердцах остались только теплые воспоминания и огромные впечатления от увиденного.  Чуть-чуть было грустно расставаться. Но мы не прощаемся, мы говорим: "До свидания, город Туркестан, до новых встреч!" 
 	

  	
[bookmark: _GoBack]
image1.jpeg

