Көңілді жаз
Жаз келді дегенше, жер көк кілемдей жайқалып, күннің көзі жарқырап шыға келеді. Жаз төрт мезгілдің ішіндегі ең ыстық әрі ең көңілді мезгіл. Өйткені оқушылардың барлығы жазғы демалысқа шығып, күніге серуен кешіп, ойын ойнайды. 
Балалардың жазғы демалысын ұйымдастыру қашанда маңызды мәселенің бірі болып саналады. Жыл сайын демалыс уақытындағы бастауыш сынып оқушыларының толық демалуларына, шығармашылық белсенділігін арттыруға,балалардың өзін-өзі ұйымдастыру қабілеттерін дамытуға, көркем шығармашылық, спорт, саяхат пен өлкетану және басқа  да танымдық қызмет түрлеріндегі білім мен іскерліктерін арттыруға жағдай жасау мақсатында 1 маусымнан бастап барлық білім беру мекемелерінде оқушылар үшін жазғы сауықтыру маусымы ашылады. 
Түрлі шараларға қатысу арқылы балалардың табиғи қабілеттерін ашу, шығармашылығын дамыту мақсатында № 2 ЖОББМ кітапханасында балаларға арналған «Ертегілер әлемінде» атты  квест – ойыны  өтті. Ойының мақсаты: 
негізгі сөйлемді жинау. Қай топ бірінші негізгі сөйлемді жинайды сол топ жеңеді. Алдымен балалар  жасырылған әр түсті әріптерді тауып (1топ  – жасыл, 2 топ - тоқсары), екі топқа бөлінді. Табылған әріптерден сөз құрып, 1-і топ  – «Алғырлар», 2-і топ – «Білгірлер»  деп аталды. Екі топтың қатысушылары бес тапсырма орындады. Ол: сөзжұмбақтарды шешу, оқылған үзінді қандай ертегіден екенің табу, жұмбақтарды шешу, ертегіден  алынған сөздер оқылып, қандай ертегі және кейіпкерлері кім екенін атау және «Ертегілер мұражайы»на саяхат жасалды. Мұнда олар мұражайда орналасқан заттар арқылы ертегінің атын атап, бас кейіпкерлерін атады. Соңғы бесінші тапсырмада «Алғырлар» тобы алдарында  ұсынылған кейіпкерлер суреттері қай ертегіден екенің тапса, «Білгірлер» тобының қатысушылары сол суреттер бойынша ертегі құрастырды. Әр бір тапсырманы дұрыс орындаған үшін оларға негізгі сөйлемнің бір бөлігі берілді.                                                                                                          
Екі топтын да қатысушылары негізгі сөйлемнің бөліктерін жинап «Ертегі көптен келе жатқан көне мұра. Шыншыл ертегілер — қазақ ертегісінің ең мол түрі» деген сөйлемді құрып, жеңіске жетті.
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