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 Анарбаева Диларам Рузиматовна, 
арнайы пән оқытушысы
Шымкент облысы, Кентау қаласы,
 «Кентау көпсалалы колледжі»


«Геодезия» оқу тәжірибесі

Сабақтың типі: іскерлік – дағдыларды қалыптастыру сабағы
Сабақтың мақсаты: 
Білімділік: Студенттерге пәннің анықтамасын, тағайындалуын, құрылымын түсіндіру және теориялық білімдерін іс жүзінде қолдануды қалыптастыруға үйрету;
Дамытушылық: Студенттердің ой-өрістерін, дүниетанымын өз ойларын еркін жеткізе білуге, өз бетінше салыстыру, қорытынды жасауға ой тұжырымдауға дағдыландыру, таным белсенділігін, қоршаған орта туралы білімдерін арттыру;
Тәрбиелік: Болашақ мамандардың кәсіптік тәрбиесіне көңіл аудару, пәнге құштарлықтарын, сүйіспеншіліктерін арттыру, үнемділік пен ұқыптылыққа тәрбиелеу;
ОТҚ және көрнекі-дидактикалық құралдар: схемалар, сызбалар, кестелер, теодолит жинағы, нивелир жинағы, құрал – саймандар, интерактивті тақта,  видео көріністер.
Оқыту  тәсілі: Түсіндіру, сөздік, түсіндірмелі иллюстрациялық әдіс  
Пәнаралық байланыс: География, физика, математика, геометрия.   
Әдебиеттер тізімі: Нұрпейісова М.Б., Қалдыбеков Т., Радионов В.И., Мейірбеков Е.Д.,  Құлтаев М.С., Алдияров Ж.Ә., Колчин В.П..          
Негізгі: Нұрпейісова М.Б. «Геодезия» 
Қосымша: Е.Д. Мейірбеков, М.С. Құлтаев, Ж.Ә. Алдияров «Геодезия бойынша лабораториялық практикум»
Ашық сабақтың өткізілу барысы
      Армысыздар құрметті қонақтар, ұстаздар, студенттер. Бүгінгі біздің оқу тәжірибе бойынша қорытынды ашық сабағымызға қош келдіңіздер!
      Ашық сабағымызды Қазақстан Республикасының ән - ұранымен бастаймыз.
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      «Ғимараттар мен құрылымдарды салу және пайдалану – 1401213 мамандығы бойынша СЭЗиС-14-1 және СЭЗиС-14-2  топтарында 4 сәуірден бастап 16 сәуірге дейін  «Геодезия» пәні бойынша оқу тәжірибесі өтілді. Бүгін осы ашық сабақта сол аралықта алған білімдерін теория және тәжірибе жүзінде көрсетеді.
1. Екі топты, екі бригадаға бөлеміз және екі топтың бригадирлері ортаға шығып бригаданың атын таңдасын.
Техника қауіпсіздігі.
2. Ойнымызды «Менің аспабым» деп атадық. Ойынның  шарты таңдаған аспаптың аты бойынша бригадирлер сол аспаб туралы толық мәлімет береді. Аспаптардың қосымша құралдары бойынша бригадирлер өз бригадаларынан қосымша студенттерді шақыруға болады. Бұл ойында бригадирлер ұпай жинайды. 
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3. Келесі ойынның аты «Тез ойлан, тез ізден, тез тап». Бұл ойынның шарты бригадирлер сұрақ қояды, ал табылған жауаптың сызбасын магниттік тақтаға жабыстырады. Бұл ойында жауап берген студенттің бригадасына ұпай қосылады.    
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4. Келесі ойынымыз «Құрал саймандар» деп аталады. Бұл ойынның шарты интерактивті тақтаға заттың бір бөлігі көрсетіледі, жылдам колын көтеріп жауап берген студент жауабы дұрыс болған жағдайда сол заттың толық суреті көрсетіледі. Сурет көрсетілген соң оның геодезияға қажеттілігі толық айтылу керек. Бұл ойында жауап берген студенттің бригадасына ұпай қосылады.   
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5. Келесі ойынымыз «Кім жылдам» деп аталады.  Бұл ойынның шарты ортаға екі студент шығып жылдамдыққа аспаптың бір түрін жинап оны жұмыс жағдайына келтіріп, содан соң оны қайтадан жинайды. Бұл ойында жауап берген студенттің бригадасына ұпай қосылады. 
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[bookmark: _GoBack]  Екі бригаданың бригадирлері жинаған ұпайларына байланысты сыйлықпен марапатталды.
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