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Атмосфера неден құралған

         География,  биология және өзін-өзі тану пәндері апталығында 7 «б» сыныбында географиядан жаңартылған бағдарлама бойынша ашық сабақ болып өтті. 
Жаңартылған бағдарлама бойынша ашық сабақтың басты мақсаты оқушылардың сабақта өзін-өзі ұстауы, сабаққа белсене қатысуы, өз ойын еркін жеткізуі, сөздік қорын молайту, ұлттық құндылықтарға тәрбиелеу. Пән бойынша тақырыпты меңгере отырып, оқушылар Мәңгілік ел ұлттық идея жобасында өз ойларын эссе ретінде жаза алуы, функционалдық сауаттылықтарын дамыту.    
Сабақтың тақырыбы: «Атмосфера неден құралған?». Атмосфералық қабықтар бойынша оқушылар топқа бөлінді. Топқа бөліп жұмыс жасатқан себебім, оқушылар топтаса отырып бірін-бірі тыңдауды, біріне – бірі сабақты түсіндіруді үйренеді.
Сабақта АКТ пайдаландым, оқушыларға бейнежазба көрсетіп сабақтың тақырыбын аштым. Слайдтық презентация жасалынды. Оқушылардың көңілін берілген тақырыпқа аудару үшін қосымша сұрақтар қойдым. Күнделікті өмірмен байланыстыра сұрақтар қойдым. Берілген тапсырмалар бойынша топтар жұмыс жасады. Оқушылардың есте сақтау қабілеттерін дамытуда, сыни тұрғыда ойлау қабілеттерін арттыруда тапсырмалар Блум тасономиясы на сәйкес етіліп жасалынды. Төртінші топқа «Мәңгілік ел» идеясы аясында тақырыпты байланыстыра отырып эссе жазу ұсынылды. Осы топта жұмыс жасаған оқушылар тақырыпты ашуда эссені өте жақсы жазған, сонымен қоса суретін де салып түсіндіріп берді. Сабақта тақырыппен қоса оқушылардың Мәңгілік ел идеясын пайдалана отырып эссе жазуында өз мақсатыма жеттім. Оқушылар баяу қимылдағанымен өз ойларын ашып айта алды. Бірақ әлі де оқушылардың кең көлемде жан-жақты болып қалыптасуы үшін көп жұмыстар жасау керек. Ашық сабақтан үзінді: 
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