Махметова Қорлан Даукеновна, 
Солтүстік Қазақстан облысы,
Ақжар ауданы,
Талшық орта мектебі
қазақ тілі және әдебиет мұғалімі
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М. Жұмабаев «Батыр Баян» поэмасы
Сабақтың мақсаты: «Батыр Баян» дастанының басты кейіпкері Баянның тарихи тұлға және әдеби кейіпкер екендігін дәлелдеу.
Жалпы мақсат: Тақырыпты  түсініп оқи білуге баулу. Тілін, сөздік қорларын дамыту арқылы сабаққа деген қызығушылығын арттыру
Күтілетін нәтиже: Дастанның мазмұнын түсініп, өздігінен айтып бере алады. Тарихи тұлға мен әдеби кейіпкерлерді ажырата алады. 
7 модульдің қолданылуы: АКТ”, «Оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер», «Оқыту үшін  бағалау және оқуды  бағалау», “Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету”, “Оқытуды басқару және көшбасшылық»
Қолданылатын әдіс-тәсілдер: Миға шабуыл, Жұптық әңгіме, Топтастыру
Көрнекілік: М. Жұмабаевтвң өмірі мен шығармашылығына қатысты деректер. Ш.Уәлихановтың шығармалар жинағы, «Жеті ғасыр жырлайды» жинақ
Қолданылатын ресурстар: Флипчарт, маркерлер, портреттер, тақта, стикерлер, ноутбук
Ұйымдастыру кезеңі: Жаңа тақырыпқа байланысты  сыныпты мозайка әдісі  арқылы  3 топқа бөлу, Оқушылардың мұндағы мақсаты суреттер арқылы өз жұптарын тауып, топ болып құралу.
Тренинг «Мейірімді жануар» жаттығуы. 
Мұғалім: Балалар, біз сендермен топ ұйымдастырып отырмыз. Өзімізді бір бүтін топ ретінде сезіну үшін «Мейірімді жануар» жаттығуын ұсынамын. Шеңбер жасап бір-біріңе иық тіресіп, қолдарыңнан ұстаңдар. Жануарлар дем алады. Бір қадам алға аттап, дем аламыз, бір қадам артқа аттап, дем шығарамыз. Жануарлардың жүрегі соғады. Екі қадам алға, екі қадам артқа адымда.Рахмет.
Сынып үш топқа бөлінеді:
1.Тарихшылар
2.Әдебиетшілер
3.Сарапшылар
Мұғалімнің сөзі: Балалар бүгінгі сабақты бастамас бұрын мына бір бейнебаянды назарларыңызға ұсынғым келеді.
Экранда Көкше өңірінің суреттері.
-Қазақстанның қай аймағының табиғаты бейнеленген?
-Балалар, мен неліктен бүгінгі сабағымды Көкше табиғатынан бастадым?
-Біз бүгін «Батыр Баян» дастанын талдаймыз.
-Қалай ойлайсыңдар бүгінгі сабақта біз нені қарастырамыз?
-Біз бүгін дастанның басты кейіпкері Баянның әдеби және тарихи бейнесін анықтаймыз.
-Өте жақсы. Бүгінгі біздің сабақтың мақсаты «Батыр Баян» дастанының басты кейіпкері Баянның тарихи тұлға және әдеби кейіпкер екендігін дәлелдейміз. Баян Қасаболатұлы туралы тарихи деректермен танысамыз. Кластер арқылы  Баянның бейнесін ашамыз. Венн диаграммасын құру арқылы  тарихи тұлға және әдеби кейіпкерді салыстырамыз.  Ол үшін  Сіздер үйде дастанды  үш бағыт бойынша талдап келдіңдер.
Білем: Қызығушылықтарын ояту үшін «Миға шабуыл» арқылы сұрақ жауапты пайдалану: Мұғалімнің іс-әрекеті: Үйге берілген тапсырманы сұрақ-жауап арқылы әр топты  диалогқа түсіру. Өткен тақырыптағы үй тасырмасын қайталауға арналған  сұрақтар жасалып, арнайы плакатқа жазылып тақтаға ілінеді, крассворд, карточкалар. Оқушылардың мұндағы мақсаты берілген тапсырмаларды қатесіз топпен орындау,  білімдерінтексеру.
Оқушылардың іс-әрекеті:Топпен жұмыс жасау, жарысу арқылы сабаққа деген ынталары артады.
Түсіну, Қолдану: «Жұптық әңгіме» әдістерін пайдану  арқылы меңгерту /10 мин/
Мұғалімнің іс-әрекеті:  Бұл әдіс арқылы оқушы мен оқушы арасында «Жақын арадағы даму аймағы»(ЖАДА)(Выготский) қалыптасады. Себебі: әр жұп түсінбеген немесе қиындық тудырған сұрақтарын бір-біріне қою арқылы жұптасып, үйден дайындап келген материялдарын талқылайды. Оқушылардың мақсаты: мұғалімді тыңдау, өз ойлары мен пікірлерін айту. 
Сергіту сәті: Күй тыңдау
Талдау: «Топтастыру»  арқылы жалыпы бүгінгі сабақты меңгерту іс-әрекетіне балайнысты сабақты талдау. Мұғалімнің іс-әрекеті: Әр топтың үйден дайындап келген деректерін топпен отырып талқылатады. Әр топ  өз беттеріншге ақылдасып, нәтижесінде топтаса отырып ортақ жауап табады, сол арқылы тақырыптың мағанасын ашады. Оқушылардың іс-әрекеті: Берілген тапсырманы уақытылы орындау, сұрақтарға нақты жауап беру, өзара пікір алмасады, топпен, жек дара  тапсырмаларды орындайды, нәтижесінде топтаса отырып ортақ жауап табу керек
Тарихшылар: 
1. Баян Қасаболатұлы туралы дерек. (оқиды)
2.Шоқан Уәлиханов. “XVIII ғ. батырлары туралы тарихи мағлұматтар” атты еңбегін Мағжан Жұмабаев өзінің дастанына негіз қылып алған.  
	XVIII ғ. батырлары туралы тарихи мағлұматтар”
	« Батыр баян» дастанынан

	1.Үдіре қашқан торғауыттарды түп ізіне түсіп соңғы қуу ел аузында «ішкі жорық» деп аталады. Хан жиылған жұрттың ортасында бір жерден жылжымай қалшиып тұрды да қояды. Ол жау жүрек баянды күтіп тұрады.Ақыры, соңына ерткен 540 жігіті бар ол да жетеді. 2.Алла жар болсын! Ұса мен Серен   хан  қалмақ пен қазақ бір туған, қазір де сол баяғынша бауыр болып қалайық деп, сыйлыққа ақбоз үйді жіберді.
Содан батырлар жиылып кеңес құрады да:
-Қалмақтарды дәмелендіріп, ақбоз үйді алайық. Артынан қайра шабуыл жасап, шауып алармыз ғой,- дейді. Баян батыр тұрып:
-Жоқ! Ақбоз үйді алмаңдар, қалмақты алдаймыз деп ойламаңдар.
3.Хан өз сөзін екі рет қайталайды, батыр да өз жауабын екі рет қайталайды. Бірақ хан айтқанынан қайтпай өз дегенін істетеді. 
4.Қалмақтар қозыкөш жерде отыр еді. Екі күн күтеді, келетін қалмақ жоқ, қарасын да көрсетпейді. Айтқан ақбоз үйі және жоқ. Бақса олардың тік көтеріліп көшіп кеткеніне екі күн болыпты.Баян жанына 1000 жігіт алып, артынан қуады.
	Қанайым, ойың удай, тілің шаян, Амал не, келген жоқ қой батыр Баян. Көп жаудың албастысы, ел еркесі, Баянның батырлығы алашқа аян. Баянның әруақты құр атынан Көп қалмақ болмаушы ма ед қорқақ ноян? Наркескен, өрттей ескен қайтпас болат, Баянсыз қанатымды қалай жаям?! Би Қанай! Аттанбайды хан Абылай, Келмесе қандыбалақ батыр Баян. 



ІІ .Әдебиетшілер:
1. Кластер арқылы  Баянның бейнесін айқындау

                                     Абылайдың сенімді серігі
	батыр
Батыр Баян	өжет
	ақылды
                                       опасыз бауырын атып өлтіреді

ІІІ. Сарапшылар:

	Тарихи тұлға
	Әдеби кейіпкер

	Алғырлығымен, тапқырлығымен Абылай ханның ерекше құрметіне бөленген. Қазақ –жоңғар шайқастарына қатысып,«батыр Баян» атанған.
Баян бейнесі М.Жұмабаевтың дастанында ғана емес сонымен қатар Тәттіқара, Үмбетей жырауларды, толғауларында кездеседі. Мысалы: Тәттіқара жырау:
Өзге батыр қайтса да, бір қайтпайтын
Сары мен Баянды айт уақтағы! – десе
Үмбетей жырау:
Сары, Баян, Сағынбай
Қырмап па еді жауыңды. 
	Мағжан Жұмабаевтың «Батыр Баян» дастанының басты кейіпкері. Баянның әдеби бейнесі тарихи тұлғасына сай суреттелген. Тек ақын батырдың мінезін ашу үшін кейбір оқиғаларды өзі қосқан. 


Талдау: «Топтастыру»  арқылы жалыпы бүгінгі сабақты меңгерту іс-әрекетіне балайнысты сабақты талдау. Мұғалімнің іс-әрекеті: Әр топқа жаңа тақырып төңірегінде тапсырмалар татату, Әр топ  өз беттеріншге ақылдасып, нәтижесінде топтаса отырып ортақ жауап табады, сол арқылы тақырыптың мағанасын ашады. Оқушылардың іс-әрекеті:  Берілген тапсырманы уақытылы орындау, сұрақтарға нақты жауап беру, өзара пікір алмасады, топпен, жек дара  тапсырмаларды орындайды, нәтижесінде топтаса отырып ортақ жауап табу керек 
Мәтінмен жұмыс: Дастаннан ақынның Баянды суреттеген үзінділерін тауып, жазып алу. Келесі кезекте дастанның кейіпкерлеріне тоқталайық
«Сен білесің бе?» Тақтаға жабыстырады.
1. Абылай хан: 1711-1780 ж. қазақтың ұлы ханы, ел азаттығы үшін күрескен тарихи тұлға
 2. Батыр Баян: Жоңғарларға қарсы күрескен батыр. 
 3. Ноян:  Әдеби кейіпкер 
4. Қалмақ қызы: Әдеби кейіпкер.
5. Қанай би: XVIII ғ. Көкше жерінің беделді биі     
6.Батыр Баянның жолдасы Жанатай   Әдеби кейіпкер
Жинақтау: Тақырыпқа қатысты әңгіме құрастыру арқылы жинақтайды. 
Мұғалімнің іс-әрекеті: Тарау бойынша білімдерін жинақтау үшін әр топқа кейіпкерлерге тән бас киімдер ұсынылады. Бас киімдерді оқушылар киіп өз ойларын білдіреді. Оқушылардың іс-әрекеті:  Өзі таңдаған бас киімді киіп, сол кейіпкердің рөліне енеді, Егер мен .......  болсам...
Бағалау: Екі жұлдыз, бір тілек. Мұғалімнің іс-әрекеті: Стикерлерді таратады. Оқушы әрекеті: Оқушылар өздерінің сабақтан алған әсерлерін, ұсыныс, тілектерін жазады.
Рефлексия: Кері байланыс. Мұғалімнің іс-әрекеті: Оқушыларға керібайланыс парақшаларын ұсыну. Оқушы әрекеті: Ұсынылған парақшалары толтыру.
Үйге тапсырма: «Батыр Баян» дастанынан үзінді жаттау.





